
Área Taquigrafía 1 ACTA N.º 1539 QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE LA XLVIIl LEGISLATURA SESIÓN ESPECIAL REALIZADA EL  17 DE OCTUBRE DE 2019 PRESIDE: EL TITULAR, SR. HERMES PASTORINI  En la ciudad de Paysandú, se reunió en sesión especial la Junta Departamental el jueves diecisiete de octubre de dos mil diecinueve; el acto comenzó a la hora dieciocho y nueve minutos y contó con la asistencia de los siguientes señores ediles:    TITULARES         ALONZO, Valeria  LEITES, Libia DIGHIERO, Jorge  MEDINA, Raquel FERNÁNDEZ, Silvia  PASTORINI, Hermes ILLIA, José   PIZZORNO, Javier                               SUPLENTES      RIVAS, Ledis   MARTÍNEZ, Williams    BARRETO, Patricia  DALMÁS, Dino    CRAVEA, Edy   PINTOS, Robert    VEGA, Pablo   ZANONIANI, Claudio    BENÍTEZ, Daniel  MARTÍNEZ, Carmencita    AMOZA, Luis   BENÍTEZ, Nair    MOREIRA, Leandro  MARTINS, Luis    TESKE, Nelda    CASTRILLÓN, Sandra     SOSA, Ángel                                                                                                 Actúa en Secretaría la directora general interina, señora Graciela Inthamoussu. _______________________  HOMENAJE A  LUIS ROSSI, VICECAMPEÓN MUNDIAL DE TIRO CON ARCO, A SU ENTRENADOR TÉCNICO, JOSÉ ROSSI, Y AL SR. CARLOS PIÑEYRO, FABRICANTE ARTESANAL DEL “ARCO CHARRÚA”   SR.PRESIDENTE (Pastorini): Buenas tardes, señores ediles y a los homenajeados en el día de hoy. Damos comienzo a la sesión, dándole lectura a la moción correspondiente.  SRA.DIR.ª INT. (Inthamoussu):   Es una moción del señor edil Eduardo Rivas, del Frente Amplio. Dice lo siguiente: «Reconocimiento a Luis Rossi, vicecampeón mundial de tiro con arco. Exposición de motivos. El sanducero, Luis Rossi, se consagró vicecampeón mundial de tiro con arco categoría longbow en el evento que se desarrolló en Alberta, Canadá. Rossi cambió la historia, ya que es la primera vez que un arquero uruguayo llega a una final en un campeonato del mundo 3D. Es un milagro de la arquería uruguaya. El camino de Rossi en el Mundial, para acceder a la final, fue por demás 



Área Taquigrafía 2 complicado, ya que en semifinales se enfrentó al italiano, Giuliano Faletti, un arquero de enorme prestigio a nivel mundial, pero la efectividad del uruguayo del Club Tapurú – Tiro Suizo de Paysandú fue excelente. Tiro con Arco en la modalidad Recorridos de Bosque 3D se trata de una de las modalidades que más adeptos reúne. La competición tiene lugar en un entorno cien por ciento natural y las tiradas se realizan a figuras volumétricas en 3D, que simulan reproducciones de animales a escala real. Dianas tridimensionales con gran realismo. El entrenador técnico que acompañó a Luis Rossi, fue el sanducero José Rossi. Una particularidad que nos parece digna de destacar es que el arco utilizado fue el llamado “arco Charrúa”, fabricado en forma artesanal en Paysandú por el señor Carlos Piñeyro. Por lo expuesto, presentamos la siguiente moción: que se realice una sesión especial en reconocimiento al logro deportivo del sanducero Luis Rossi. Que el tema pase a la Mesa de la Corporación para viabilizar su instrumentación».   SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tiene la palabra el señor presidente de la Comisión de Deportes, edil Vega.  SR.VEGA: Buenas tardes a los homenajeados, a los ediles presentes, a los funcionarios de este Cuerpo. Es un privilegio homenajear a estos deportistas de nuestro departamento, que practican un deporte poco conocido que muchas veces  queda en el anonimato. Lograr lo que han logrado Luis Rossi y su entrenador, José Rossi, es verdaderamente un orgullo, es una pena que no se encuentre en sala  Carlos Piñeyro que es, nada más y nada menos, quien construye los arcos. Estas acciones son dignas de destacar, porque muchas veces dejamos el deporte de lado y solo se hace visible cuando se logra un premio. Entonces, creo que hay muchos valores en nuestro departamento, a quienes debemos seguir, acompañar y resaltar en sus  logros, en este caso,  nada más y nada menos, que un segundo premio a nivel mundial. Para nosotros es un privilegio. Les doy la bienvenida. Me gustaría escuchar al edil mocionante.   SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tiene la palabra, señor edil Rivas.  SR.RIVAS: Gracias, señor presidente. Primero, me emociona mucho este logro, por eso hice la moción. Pertenezco al club Tapurú – Tiro Suizo. En el 2011 encontramos esta práctica, en mi caso; en el caso de José Mario, antes, después llegó Luis, de la mano de la persona que hoy no se encuentra aquí, que es Carlos Piñeyro. Carlos Piñeyro es un ex–Iracundo, empleado municipal y un excelente artesano. Para que tengan una idea, se compite a una escala de arcos hechos con tecnología de niveles de primer mundo. Luis logró abatir al yanqui, al francés, a los que vinieran, y llegó a la final. A veces ocurre que quedamos afuera –como le dije a un edil de este Cuerpo, que nos visitó en el sudamericano que hicimos en las Termas: «me sacó el porteño en los penales»–, eso pasa. Yo estaba mirando el mundial, porque lo transmitían, y cuando el ruso erró dije: ¡ya está! La medalla de oro viene para el Uruguay y tenemos al primer campeón del mundo, de Paysandú y con arco sanducero. Bueno, la flecha pasó por arriba; son cosas que suceden en el deporte. También quiero decir que es un deporte muy sano, muy lindo. Y a las sociedades protectoras de animales, decirles que se queden tranquilas, que no tiramos a animales o seres vivos, sino a figuras de goma. Están compuestas de una goma especial que se retrae y vuelve a seguir funcionando. Reitero: no matamos animales, sino que jugamos a una cacería –que es más sano–, particularmente, la mayoría de los integrantes del club no se dedica a la caza. 



Área Taquigrafía 3 Felicito a Luis porque, como comenté, cuando estaba mirando, pensé:  esto es inmenso, yo no lo podía creer. Fue a la final con el ruso, vicecampeón del mundial pasado, que utiliza arco yanqui –un Black Widow, que es de alta categoría–, nosotros con un Charrúa, hecho con madera, tallado a mano. Luis, con una puntería impresionante, siempre se caracterizó por tener una puntería muy buena, y con la paciencia de José, porque hay que estar ahí. Recién me preguntaban en Secretaría: ¿qué hace el director técnico? El director técnico está ahí controlándolo: bajá el arco, quedate tranquilo, calmate, cuidá la postura, fijate, anclá bien –porque tenés que anclar el cordel en la comisura de la boca, si no lo hacés, la flecha va hacia cualquier lado. Es realmente interesante. Quería decir algo no menor, porque después de esto viene una sesión, también especial, sobre el cáncer de mama. Me gustaría que José Rossi, el entrenador, explicara qué beneficio tiene la arquería para aquellas personas que han sido intervenidas quirúrgicamente por esa enfermedad. Gracias. Quedamos a las órdenes para recibirlos, las veces que sean necesarias.   SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tiene la palabra el señor edil Pizzorno.  SR.PIZZORNO: Gracias, presidente. Me honra recibir a un ilustre deportista. Uno más de los que ha dado el Uruguay, este paisito de tres millones de habitantes sigue dando grandes deportistas. Cuando uno menos imagina aparecen en lo más alto a nivel mundial. Participó en un mundial donde está la crema y nata de estos deportistas. Realmente es increíble e impresionante que lleguemos a estos niveles, deportistas de un país con tan pocos habitantes y que, además, no tienen el auspicio que muchas veces sí tienen deportistas en esos países, donde prácticamente casi ni trabajan para dedicarse exclusivamente al deporte. Aquí todo es amateur, todo es a fuerza de sangre y sudor, a fuerza de poner lo mejor de uno en tiempo, en dinero, y uno lo hace con gusto porque le gusta. Realmente el tiro con arco es algo en lo que me gustaría incursionar en algún momento, ya que hago tiro desde hace mucho tiempo, y entiendo mucho –salvando las distancias– el trabajo, la concentración, el estudio, el tiempo que insume todo esto para llegar, sobre todo, a los niveles que ha llegado. Porque no solo se necesita calidad y cualidades, se necesita mucho tiempo de trabajo, de práctica, de concentración. Muchas veces uno tiene que abandonar tiempo de familia, tiempo de otras obligaciones, para dedicarse a este deporte y terminar representando a nuestro país en lo más alto a nivel mundial.  Felicito a los Rossi por este gran triunfo que,  sin duda, y así lo esperamos, continuarán en futuras competencias.  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Invitamos a los señores Rossi a que nos cuenten su experiencia; sería muy interesante escucharlos.  SR.LUIS ROSSI: Buenas tardes a todos. En primer lugar, comentarles que esta medalla de plata que obtuve es la primera ganada por un sudamericano y uruguayo en esta modalidad; a lo máximo que un sudamericano ha llegado fue un sexto puesto, que obtuvo Andrés Verde, un profesional argentino.  El evento fue sensacional. La organización fue muy buena. Nunca había participado de algo así. Tuve que competir contra profesionales, muchos de ellos, pagos por el Gobierno de su país, por lo que pueden dedicarse exclusivamente a este deporte. Sin ninguna duda, competí contra los mejores del mundo, quienes, hasta ese momento, eran mis ídolos. Competir de igual a 



Área Taquigrafía 4 igual con ellos fue como estar en otro mundo; nunca pensé llegar a ese nivel. Los puntajes que mantenía en Uruguay me daban para llegar a un décimo puesto. El primer día de competencia estuve muy bien, logré un tercer puesto. Eso ya fue increíble, algo fuera de serie. Cuando nos toca la segunda clasificatoria, llego al puesto catorce. Para que tengan una idea, un punto puede hacer bajar varios lugares a un competidor, no necesariamente lo baja un lugar, porque se toman en cuenta las cantidades de veces que se obtiene diez y once puntos, que son los máximos puntajes; entonces, un par de puntos debajo, a veces nos baja mucho en la escala. Ahí quedé en el puesto catorce, pero la suma de ambos días de competencia me dejaron en el sexto puesto, lo que, para entrar en las eliminatorias, es un buen puesto; el primero y el segundo no entran a las eliminatorias en el primer día, sino que lo hacen después. El primero fue Faletti, el italiano, y el segundo fue Smock, que es estadounidense. Son personas de bastante edad y que hace tiempo que tiran con arco. Aclaro que esta categoría es sénior: compiten personas de cualquier edad, había personas de más de setenta años tirando, así como también había muchachos de diecinueve y veinte años; es una disciplina en la que compiten entre sí personas de todas las edades.   Ese día, ellos dos no entran, yo quedé en el sexto puesto y, a esa altura, mis compañeros de la selección –éramos siete en total– ya habían quedado eliminados, no podían tirar finales. Sudamericanos quedábamos un par de argentinos, que todavía podía tirar eliminatorias, y yo. En las primeras eliminatorias me toca contra el competidor francés, que era el actual vicecampeón del mundo, al que tuve la suerte de eliminar –no quedó muy contento el hombre–; después, me tocó competir contra un noruego, que había sido campeón en el año 2015;  posteriormente, me tocó con Faletti, que era el mejor hasta ese momento, iba haciendo el mayor puntaje.   Ese día, había quedado en el cuarto puesto. Yo pensaba: «Ya estoy más que cumplido, no preciso más». Pero no sé si los nervios o qué le jugaron una mala pasada a Faletti, porque ese día yo estuve mejor que él, siendo que él nunca erraba; nunca lo vi errar. Ese día, si bien no le erró al animal, tuvo un puntaje menor al mío. Tuve la suerte de pasar.  Reconozco que la final con el ruso la perdí yo, porque era para ganarla, pero hice un mal cálculo. Para que tengan una idea de cómo perdí: el competidor tiene dos minutos en una estaca para tirarle dos flechas al animal                   –que es de goma en 3D–; pero cuando llega a la estaca, no es solamente lanzar las flechas, primero debe calcular la distancia a la que está el animal, pues están todos a distancia desconocida, simulando una verdadera cacería. Una vez que el competidor hace la estimación de la distancia, debe observar con los binoculares dónde hay que pegarle, porque no se ve a simple vista. Y eso no es fácil, sobre todo calcular la distancia; si uno calcula la distancia exacta, es muy difícil errarle, pero esa distancia no se conoce, hay que calcularla en el monte o, como en este caso, en un lugar abierto, cuesta abajo. En este caso, calculé que había veinticinco metros de distancia, pero en realidad había veinte, y mi flecha le pasó por encima. Como el ruso también ya le había pasado por encima al animal, yo solo debía pegarle en cualquier parte para ser el ganador, pero me tocó errar. Cuando el ruso me abrazó para saludarme, me dijo que yo le había regalado la medalla de oro. (Se emociona). (Aplausos). 



Área Taquigrafía 5  Cuesta revivir esos momentos. Pero la verdad que siempre reinó el compañerismo en la competencia, estuvo muy bueno; este premio lo traje para Paysandú y para toda nuestra gente. Es mi orgullo. Nada más. (Aplausos).  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Tiene la palabra el señor edil  Rivas.  SR.RIVAS: En Paysandú, el club Tapurú Tiro Suizo organizó dos actividades internacionales, latinoamericanas. Se hizo la primera –y agradecemos a Alejandro Leites por el apoyo a través de la Intendencia– en las termas y, la segunda –también agradeciendo a la Intendencia y a Alejandro, que está a mi izquierda–, en el Estadio Cerrado, que es una modalidad distinta. Me faltó dar el agradecimiento correspondiente también al intendente.  SR.PRESIDENTE (Pastorini): Gracias, señor edil Rivas. Tiene la palabra el señor Rossi.  SR.JOSÉ ROSSI: Buenas tardes. Primero que nada, agradecerles a todos; para nosotros es un orgullo estar acá difundiendo este deporte tan poco conocido. Como decía Eduardo (Rivas), el club Tapurú  fue creado hace  diez o doce años,  yo fui uno de los fundadores junto con los Piñeyro y a alguno más que ahora ya no está. Hay toda una trayectoria detrás de este logro, no se dio porque sí, así como todo un desarrollo de la arquería en Paysandú, quizás poco conocido. Con Luis tuvimos la oportunidad y la suerte de concurrir a Corea del Sur, a un encuentro mundial de Arquería, en el año 2013. En esa oportunidad fuimos cinco sanduceros y trajimos la medalla de plata por equipo. Después se sigue un proceso, yo sigo tirando; concurrí a Buenos Aires en el año 2016 a un seminario internacional que hizo Encarna Garrido, que es una arquera española cuatro veces campeona del mundo. En ese momento  nosotros teníamos las ganas o la intención de concurrir al mundial de Francia en el año 2017, a pesar de no estar muy preparados, y ella nos incentivó a hacerlo. Por suerte nos dio ese espaldarazo y junto a los compañeros Víctor Monroy de Paysandú y Luis Ricardi de Montevideo fuimos al mundial de Francia. En esa oportunidad, por suerte, si bien no logramos quedar muy arriba en la tabla de posiciones, Monroy quedó muy bien ubicado. Esa experiencia nos sirvió muchísimo para adquirir experiencia, ver los materiales que se utilizaban, las técnicas de tiro, nosotros estábamos tirando con arcos que estaban fuera de moda, por decirlo de alguna manera, porque estábamos compitiendo contra un auto de fórmula 1 con uno de 1960. Todos estos logros, como les decía, han  sido gracias a un proceso. Yo sigo entusiasmado, quizás uno se apasiona, obviamente, eso lo sabrá cada uno y todos los que hacemos deporte nos apasionamos. Yo hice el curso de entrenador nivel 1 que se dictó en Uruguay y soy entrenador. Con Luis hemos compartido muchísimos campeonatos y muchísimo tiempo juntos. La verdad que yo veía en él, y en otros compañeros que fueron al mundial, muy buenas posibilidades. En el 2017  tuve la oportunidad de competir con el actual campeón del mundo, el ruso Mikhail Poddevalin, compartimos una jornada tirando juntos, y yo entendía que Luis estaba a su mismo nivel. Eso me entusiasmó más todavía para acompañarlo. Como todos saben, ya lo he explicado, todo esto se lleva adelante a pulmón, es decir, no hay apoyo, o prácticamente ninguno, a nivel del Ministerio de Deporte, lamentablemente. Pero le pusimos todo el amor y yo pagué absolutamente todos mis gastos. Reitero, fui muy entusiasmado y fue muy emocionante. Agradezco el haber concurrido porque yo le veía muchas posibilidades a Luis, por mi experiencia mundial anterior lo veía tirar muy bien. Por suerte, él logró mantener esa «calma» –entre comillas- que se necesita y 



Área Taquigrafía 6 tuvo la suerte, que también se necesita muchas veces, y nosotros de poder acompañarlo. Teníamos la esperanza o la idea de que a nivel de equipo Uruguay iba a andar bien, porque había compañeros de Montevideo y de Maldonado que estaban tirando muy bien. La verdad que allá, por distintas circunstancias, de los siete arqueros que concurrieron –era la primera vez que iban a un mundial– por los  nervios y desconocer de qué se trata,  por más que uno les diga  con qué se van a encontrar o qué les puede pasar o cómo va a ser la situación, hasta que no llega el momento de estar ahí parado no sabe bien cómo es. Además, los mundiales son distintos unos a otros, no se pueden comparar, porque se hacen en lugares diferentes, normalmente la dificultad de esta disciplina es complicarle el tiro al arquero porque se tira hacia abajo o en cuestas empinadas, se tira a animales que están en la altura o arriba de los árboles, o a veces camuflados entre las ramas. Eso es justamente la dificultad del tiro y,  como decía Luis, está más que nada en calcular a qué distancia está el objetivo. Hay técnicas de engaño, como en todos los deportes, para dificultar el tiro. Vuelvo a decir,  yo me entusiasmé en darle una mano a Luis y, la verdad, agradezco haber podido estar con él en este mundial. Y en realidad, él a veces no lo dice, pero yo prefiero decir que él ganó la medalla de plata.  Como decía Eduardo, nuestro club viene en franca evolución desde hace años y hemos estado viendo la arquería, se los voy a contar con mucha pasión, es el deporte más inclusivo que existe. Es el deporte más viejo del mundo, mucho más que el fútbol; en las olimpíadas de 1800 ya se tiraba con arco. Además, es un deporte muy integrador porque en la misma línea de tiro, como decía Luis, puede haber una persona de 20 años junto con una de 30, de 60 de 70, mientras tenga fuerza para abrir un arco compite. De hecho en este mundial había un señor  de setenta y pico de años que andaba con un bastón, sin embargo, hizo todo el recorrido de 2000 metros dentro del monte. Es un deporte que integra a discapacitados porque hay adaptaciones especiales para los arcos, entonces en la misma línea de tiro puede haber una persona de las que consideramos normal junto con una que está en silla de ruedas, compitiendo en igualdad de condiciones; si el tiro pega en el centro es el que gana, no importa su condición física. Importa estar bien entrenado, no si se es flaco, alto o gordito, no hay discriminaciones; es el deporte más integrador en el mundo. A su vez planteé adentro del club y tuvo eco en los compañeros –algo en lo que Eduardo me ha ayudado y he estado haciendo contactos en distintos ámbitos– que a nivel mundial, en Francia, en España, en Argentina y en algún otro país que ahora no recuerdo, la arquería es una práctica habitual para mujeres que han sufrido cáncer de mamá. Está demostrado que la práctica de este deporte mejora la circulación y ayuda a recuperar la musculación después de la mastectomía. Si alguien está interesado, tengo un vídeo donde se explica mejor. Esa iniciativa del club ya ha sido planteada en varios ámbitos, queremos volcar a la sociedad nuestra ayuda. Por lo tanto, hemos planteado a nivel de las instituciones médicas, a nivel de ciertas personas, la posibilidad de que el club brinde, o si quieren arrimarse al club, ayuda a estas personas en su recuperación, nosotros estamos a las órdenes. Ya se han hecho contacto a distintos  niveles, pero aprovecho a comentarlo en este ámbito en el que hay muchas orejas, para informar que el club Tapurú Tiro Suizo tiene la iniciativa de promover la arquería entre las personas que, lamentablemente, han sufrido esta enfermedad. Reitero, está comprobado que es muy bueno en el posoperatorio –por supuesto que no será algo inmediato, eso lo decidirían los 



Área Taquigrafía 7 médicos. Obviamente que las demás mujeres que quieran realizar la actividad también están invitadas, como les dije, no hay límites de edad ni de fuerza. Hemos tenido contacto con el grupo Somos –que a continuación estarán aquí. Queda planteada esta propuesta concreta del club Tapurú de facilitar equipos. Para ir al club nadie necesita comprar un arco, allí tenemos una escuela con varios instructores. Yo soy el primer instructor recibido en Paysandú, pero ya hay otros compañeros que están realizando cursos, además, cualquier arquero experimentado, incluso Luis, puede enseñar la arquería. En el club proveemos los arcos, no es necesario comprarse uno, simplemente va y nosotros tenemos arcos adecuados de muy baja potencia para todos, niños,  mujeres. Es ir y probar; si les interesa, si les apasiona, si se animan, siguen o no. Está abierta la puerta para todas las personas que quieran arrimarse. Muchas gracias.  (Aplausos).  SR. PRESIDENTE (Pastorini):  Solicito al edil mocionante y a los integrantes de la Comisión de Deportes a acompañarnos en el estrado para realizar la entrega de un presente a cada uno de los invitados.   La placa dice: «Junta Departamental de Paysandú. Reconocimiento al señor José Rossi, técnico-entrenador que contribuyó con la obtención del vicecampeonato mundial de tiro con arco abierto. Canadá, 2019».  (Aplausos).   SR. RIVAS: Me toca entregarle –aunque no se encuentra presente– a quien más que un compañero es un amigo, el señor Carlos Piñeyro.  (Se hace entrega de la placa correspondiente a otro integrante de la delegación)(Aplausos).   SR. VEGA: La placa dice: «Junta Departamental de Paysandú. Reconocimiento al señor Luis Eduardo Rossi por la obtención del vicecampeonato mundial de tiro con arco. Alberta, Canadá, 2019». (Aplausos).  SR. PRESIDENTE (Pastorini): Habiendo dado cumplimiento al homenaje y agradeciendo la presencia de todos, se levanta la moción. (Así se hace, siendo la hora 18:42).  ______________________  


